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Αξιότιμε κύριε Πρύτανη, 

Σε απάντηση των ως άνω σχετικών, έχω την τιμή να θέσω υπόψη σας τη Γνωμοδότηση του 
κ. Ιάκωβου Μαθιουδάκη, αναπληρωτή καθηγητή της Νομικής Σχολής και μέλους της Νομικής 
μας Επιτροπής, η οποία έχει ως εξής: 

Ι. Το ερώτημα 
Με το υπό κρίση ερώτημα τίθεται το ζήτημα, σε περίπτωση ύπαρξης ενός και μόνον μέλους 

μέλους ΕΕΠ ή ΕΔΙΠ ή ΕΤΕΠ σε ορισμένο Τμήμα, εάν απαιτείται οπωσδήποτε να λάβει χώρα 
ψηφοφορία κατά τους ορισμούς του νόμου για την ανάδειξη εκπροσώπου της οικείας κατηγορίας 
προσωπικού στα συλλογικά πανεπιστημιακά όργανα. Πρόκειται για το υπό Γ σκέλος του 
ερωτήματος, από το οποίο πάντως εξαρτάται η απάντηση των δύο πρώτων (Α και Β), σχετικά με 
το πώς διασφαλίζεται η αρχή της μυστικότητας της ψήφου και εάν με τον τρόπο αυτό 
παραβιάζεται η αρχή προστασίας των προσωπικών δεδομένων, σε περίπτωση που το εκλογικό 
σώμα αποτελείται μόνο από ένα μέλος. 

ΙΙ. Απάντηση 
Σύμφωνα με το άρ. 21 του ν. 4485/2017 με τίτλο «Συνέλευση Τμήματος», όπως 

τροποποιήθηκε με την παρ. 6 του άρ. 19 του ν. 4521/2018: «1. Η Συνέλευση του Τμήματος 
απαρτίζεται από: α) Τα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος, ως εξής: … β) τον Πρόεδρο και τον 
Αναπληρωτή Πρόεδρο του Τμήματος και, εφόσον υπάρχουν Τομείς, από τους Διευθυντές των 
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Τομέων … γ) Τους εκπροσώπους των φοιτητών … δ) Τρεις (3) εκπροσώπους, έναν (1) ανά 
κατηγορία από τα μέλη Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. του Τμήματος, οι οποίοι εκλέγονται, 
μαζί με τους αναπληρωτές τους, για ετήσια θητεία, με δυνατότητα επανεκλογής, από ενιαίο 
ψηφοδέλτιο ανά κατηγορία, με άμεση, μυστική και καθολική ψηφοφορία όλων των μελών της 
οικείας κατηγορίας προσωπικού του Τμήματος. Η Συνέλευση του Τμήματος συγκροτείται και 
λειτουργεί νόμιμα έστω και αν οι εκπρόσωποι των περιπτώσεων γ΄ και δ΄ δεν έχουν εκλεγεί. Οι 
προπτυχιακοί φοιτητές δεν ψηφίζουν για θέματα που αφορούν στις σπουδές δεύτερου και τρίτου 
κύκλου».  

Περαιτέρω, κατά το άρ. 26 του ίδιου ν. 4485 με τίτλο «Γενική συνέλευση τομέα»: «1. Η 
Γενική Συνέλευση απαρτίζεται από: α) … δ) Τρεις (3) εκπροσώπους, έναν (1) ανά κατηγορία από 
τα μέλη Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. του Τομέα, οι οποίοι εκλέγονται, μαζί με τους αναπληρωτές 
τους, για ετήσια θητεία, με δυνατότητα επανεκλογής, από ενιαίο ψηφοδέλτιο ανά κατηγορία, με 
άμεση, μυστική και καθολική ψηφοφορία όλων των μελών της οικείας κατηγορίας προσωπικού 
του Τομέα. Η Γενική Συνέλευση του Τομέα συγκροτείται και λειτουργεί νόμιμα, έστω και αν οι 
εκπρόσωποι των περιπτώσεων γ΄ και δ΄ δεν έχουν εκλεγεί».  

Τέλος, η παρ. 11 του άρ. 84 του ίδιου ν. προβλέπει, ότι: «11. Κατά την πρώτη εφαρμογή 
του παρόντος νόμου και έως την έκδοση του Εσωτερικού Κανονισμού κάθε Ιδρύματος, ζητήματα 
ως προς τη διαδικασία ορισμού και ανάδειξης εκπροσώπων των μελών Δ.Ε.Π., των φοιτητών και 
κάθε είδους προσωπικού στα συλλογικά όργανα του Ιδρύματος, καθώς και ο τρόπος διεξαγωγής 
των εκλογικών διαδικασιών για την ανάδειξη των μονοπρόσωπων οργάνων, ρυθμίζονται με 
απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων, που δημοσιεύεται στην 
Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Οι εκλογές προκηρύσσονται και διεξάγονται από τα υπηρετούντα 
κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου όργανα, σύμφωνα με όσα ειδικότερα ορίζονται στις 
διατάξεις του παρόντος». 
 Δυνάμει της τελευταίας αυτής εξουσιοδοτικής διάταξης εκδόθηκε η αρ. Β.Προτ. 191014/Ζ1 
(Β 3969/13-11-2017) απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων με τίτλο: 
«Τροποποίηση της αριθμ. 153348/Ζ1/15-09-2017 (Β 3255) υπουργικής απόφασης με θέμα: 
‘Τρόπος διεξαγωγής των εκλογικών διαδικασιών για την ανάδειξη των μονοπρόσωπων οργάνων 
των ΑΕΙ και διαδικασία ορισμού και ανάδειξης εκπροσώπων των μελών ΕΕΠ, ΕΔΙΠ και ΕΤΕΠ, των 
διοικητικών υπαλλήλων και των φοιτητών στα συλλογικά όργανα των ΑΕΙ κατά την πρώτη 
εφαρμογή του ν. 4485/2017 (Α 114)». Το αρ. 10 του νόμου αυτού («Ανάδειξη εκπροσώπων ΕΕΠ, 
ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ και διοικητικών υπαλλήλων») προέβλεψε, ότι: «1. Οι εκπρόσωπου των μελών ΕΕΠ, 
ΕΔΙΠ και ΕΤΕΠ και διοικητικών υπαλλήλων στα συλλογικά όργανα των ιδρυμάτων εκλέγονται με 
τους αναπληρωτές τους από το σύνολο των μελών της οικείας κατηγορίας προσωπικού του 
ιδρύματος ή της οικείας ακαδημαϊκής μονάδας. 2. Η εκλογή γίνεται με άμεση, μυστική και 
καθολική ψηφοφορία και προκηρύσσεται από τον πρύτανη, τον κοσμήτορα και τον πρόεδρο του 
τμήματος αναλόγως αν αφορά …».  
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 Από τις ανωτέρω διατάξεις προβλέπεται εκλογική διαδικασία για την ανάδειξη ενός 
εκπροσώπου από κάθε μία κατηγορία ΕΕΠ, ΕΔΙΠ και ΕΤΕΠ στα συλλογικά πανεπιστημιακά όργανα 
(Γ.Σ. Τμήματος και Τομέα) και, όπως διευκρινίζει η ανωτέρω υ.α., ενός τακτικού και ενός 
αναπληρωματικού μέλους για κάθε κατηγορία. Εφόσον, βέβαια, ένα μόνον μέλος από ορισμένη 
κατηγορία ειδικού προσωπικού υφίσταται στην οικεία ακαδημαϊκή μονάδα, είναι προφανές ότι δεν 
απαιτείται ψηφοφορία, η οποία προϋποθέτει περισσότερους υποψηφίους. Από την άλλη, καθώς, 
αφενός, η ψηφοφορία προϋποθέτει «υποψηφιότητες» και, αφετέρου, η μη ανάδειξη εκπροσώπων 
δι’ εκλογής δεν εμποδίζει την νόμιμη συγκρότηση και λειτουργία του συλλογικού πανεπιστημιακού 
οργάνου, ο νομοθέτης φαίνεται ότι καταλείπει την συμμετοχή των εν λόγω προσώπων στα 
συλλογικά αυτά όργανα στην ελεύθερη βούλησή τους. 

Επομένως, εφόσον υφίσταται ένα μόνον μέλος των εν λόγω ειδικών κατηγοριών 
ακαδημαϊκού προσωπικού, δεν διενεργείται εκλογή, αλλά δηλώνει αυτό την βούλησή του να 
συμμετάσχει στα συλλογικά όργανα της οικείας ακαδημαϊκής μονάδας, οπότε, ορίζεται 
«αυτοδικαίως». Ενόψει της απάντησης αυτής, παρέλκει η απάντηση στα υπό Α και Β ερωτήματα. 
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